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Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogolne

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

1. Odczytywanie i interpretowanie danych przedstawionych w roznej formie oraz ich
przetwarzanie.

Wymagania szczegétowe

KLASY IV-VI

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

1) czyta ze zrozumieniem tekst zawierajgcy informacje liczbowe.

KLASY Vili VI

XIII. Odczytywanie danych 1 elementy statystyki opisowej. Uczen:

1) interpretuje dane przedstawione za pomocg tabel, diagraméw shupkowych i kotowych,
wykreséw, w tym takze wykresow w uktadzie wspotrzednych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

D

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogolne

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych obliczen w pamigci lub w dziataniach trudniejszych
pisemnie oraz wykorzystanie tych umiejetnosci w sytuacjach praktycznych.

Wymagania szczegélowe

KLASY IV-VI

V. Dziatania na utamkach zwyktych i dziesietnych. Uczen:

1) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli utamki zwykte o mianownikach jedno- lub
dwucyfrowych, a takze liczby mieszane

4) poréwnuje utamki z wykorzystaniem ich réznicy.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.;
0 pkt — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

PP

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogolne

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

1. Odczytywanie 1 interpretowanie danych przedstawionych w roznej formie oraz ich
przetwarzanie.
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Wymaganie szczegotowe

KLASY IV-VI

XII. Obliczenia praktyczne. Uczen:

3) wykonuje proste obliczenia zegarowe na godzinach, minutach i sekundach

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

BC

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogolne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektéw matematycznych, interpretowanie pojec¢
matematycznych i operowanie obiektami matematycznymi.

Wymaganie szczegotowe

KLASY IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

1) oblicza obwod wielokata o danych dtugosciach bokow.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

B

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie ogolne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektoéw matematycznych, interpretowanie pojgé
matematycznych i operowanie obiektami matematycznymi.

Wymaganie szczegolowe

KLASY VIIi VI

I. Potegi o podstawach wymiernych. Uczen:

2) mnozy 1 dzieli potegi o wyktadnikach catkowitych dodatnich.

Schemat punktowania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
E
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Zadanie 6. (0-1)

Wymaganie ogolne

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych obliczen w pamigci lub w dziataniach trudniejszych
pisemnie oraz wykorzystanie tych umiejetnosci w sytuacjach praktycznych.

Wymaganie szczegolowe

KLASY IV-VI

II. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:

15) odpowiada na pytania dotyczace liczebnosci zbiorow réznych rodzajow liczb wérdd liczb
z pewnego niewielkiego zakresu (np. od 1 do 200 czy od 100 do 1000), o ile liczba w
odpowiedzi jest na tyle mata, ze wszystkie rozwazane liczby uczen moze wypisac.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

C

Zadanie 7. (0-1)

Wymaganie ogolne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektow matematycznych, interpretowanie pojeé
matematycznych i operowanie obiektami matematycznymi.

Wymaganie szczegotowe

KLASY VIIi VI

II. Pierwiastki. Uczen:

4) oblicza pierwiastek z iloczynu 1 ilorazu dwoch liczb, wylgcza liczbe przed znak pierwiastka
1 wlacza liczbg pod znak pierwiastka.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PP

Zadanie 8. (0-1)

Wymaganie ogolne

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

2. Interpretowanie i tworzenie tekstow o charakterze matematycznym oraz graficzne
przedstawianie danych.

Wymagania szczegolowe

KLASY IV-VI
VI. Elementy algebry. Uczen:
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2) stosuje oznaczenia literowe nieznanych wielkosci liczbowych i zapisuje proste wyrazenia
algebraiczne na podstawie informacji osadzonych w kontek$cie praktycznym, na przyktad
zapisuje obwad trojkata o bokach: a, a+2, b;
rozwigzuje roOwnania pierwszego stopnia z jedng niewiadomag wystepujaca po jednej stronie
réwnania (przez zgadywanie, dopetnianie lub wykonanie dziatania odwrotnego), na przyktad
X—=2
— =4

3
KLASY VIli VI
II1. Tworzenie wyrazen algebraicznych z jedng 1 z wieloma zmiennymi. Uczen:
3) zapisuje zaleznosci przedstawione w zadaniach w postaci wyrazen algebraicznych jednej
lub kilku zmiennych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogolne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

2. Dostrzeganie regularnosci, podobienstw oraz analogii i formutowanie wnioskow na ich
podstawie.

Wymaganie szczegotowe

KLASY IV-VI

VI. Elementy algebry. Uczen:

1) korzysta z nieskomplikowanych wzorow, w ktorych wystepuja oznaczenia
literowe, opisuje wzor stowami.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedZ poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
BD

Zadanie 10. (0-1)

Wymaganie ogolne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania, podawanie argumentow uzasadniajacych
poprawnos¢ rozumowania, rozréoznianie dowodu od przyktadu.

Wymaganie szczegolowe

KLASY IV-VI
XIV. Zadania tekstowe. Uczen:
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5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontek$cie praktycznym stosuje poznang wiedzg
z zakresu arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiejetno$ci rachunkowe, a takze wlasne
poprawne metody.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
NC

Zadanie 11. (0-1)

Wymaganie ogolne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIli VI

VIII. Wtasnosci figur geometrycznych na ptaszczyznie. Uczen:

8) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
odwrotnego).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogolne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w konteks$cie praktycznym.

Wymaganie szczegolowe

KLASY VIIi VI

V. Obliczenia procentowe. Uczen:

5) stosuje obliczenia procentowe do rozwigzywania problemow w kontekscie praktycznym,
réwniez w przypadkach wielokrotnych podwyzek lub obnizek danej wielkosci.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PF
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Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie ogolne

I1l. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w roéznych
kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.

Wymaganie szczegolowe

KLASY IV-VI

XII. Obliczenia praktyczne. Uczen:

9) w sytuacji praktycznej oblicza: droge przy danej predkosci i czasie, predkos¢
przy danej drodze i czasie, czas przy danej drodze i predkosci oraz stosuje
jednostki predkosci km/h i m/s.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 14. (0-1)

Wymaganie ogolne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektow matematycznych, interpretowanie pojeé
matematycznych i operowanie obiektami matematycznymi

Wymagania szczegotowe

KLASY Vili VI

VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na ptaszczyznie. Uczen:

1) zna i stosuje twierdzenie o rownosci katow wierzchotkowych (z wykorzystaniem zaleznos$ci
miedzy katami przylegltymi).

KLASY IV-VI

IX. Wielokaty, kota i okregi. Uczen:

5) zna najwazniejsze wlasnosci kwadratu, prostokata, rombu, rownolegloboku 1 trapezu,
rozpoznaje figury osiowosymetryczne i wskazuje osie symetrii figur.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedZ poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
FP

Zadanie 15. (0-1)

Wymaganie ogolne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektow matematycznych, interpretowanie pojec
matematycznych i operowanie obiektami matematycznymi.
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Wymaganie szczegoélowe

KLASY VIli VI

X. Of$ liczbowa. Uktad wspoétrzednych na ptaszczyznie. Uczen:

4) znajduje $rodek odcinka, ktorego konce majg dane wspotrzgdne (catkowite lub wymierne),
oraz znajduje wspotrzedne drugiego konca odcinka, gdy dane sg jeden koniec i §rodek.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
AC

Zadanie 16. (0-1)

Wymaganie ogolne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w rdéznych
kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.

Wymagania szczegélowe

KLASY IV-VI

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie praktycznym stosuje poznang wiedzg
zZ zakresu arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze wtasne
poprawne metody.

KLASY VIli VIl

III. Tworzenie wyrazen algebraicznych z jedng i z wieloma zmiennymi. Uczen:

3) zapisuje zaleznosci przedstawione w zadaniach w postaci wyrazen algebraicznych jednej
lub kilku zmiennych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedZ poprawna.

0 pkt — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FP
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Zadania otwarte
UWAGA

Za Kkazde poprawne rozwiazanie inne niz przedstawione przyznajemy
maksymalng liczbe punktow.

Jesli na jakimkolwiek etapie rozwigzania zadania popelniono jeden lub wigcej
bledow rachunkowych, ale zastosowane metody byly poprawne, to obnizamy oceng¢
calego rozwiazania o 1 punkt.

W pracy ucznia uprawnionego do dostosowanych kryteriow oceniania dopuszcza
sie:

1. lustrzane zapisywanie cyfr i liter (np. 6 -9, ...)

2. gubienie liter, cyfr, nawiasow

3. problemy z zapisywaniem przecinkoOw w liczbach dziesi¢tnych

4. btedy w zapisie dziatan pisemnych (dopuszczalne drobne btedy rachunkowe)

5. trudnosci w zapisie liczb wielocyfrowych i liczb z duzg iloscig zer

6. luki w zapisie obliczen — obliczenia pamigciowe

7. uproszczony zapis roOwnania i przeksztatcenie go w pamigci; brak opisu
niewiadomych

8. niekonczenie wyrazow

9. problemy z zapisywaniem jednostek (np.°C — OC, ...).

10. btedy w przepisywaniu

11. chaotyczny zapis operacji matematycznych

12. mylenie indekséw dolnych i gornych (np. P1—P1, m? —mz2, ...).
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Zadanie 17. (0-2)

Wymaganie ogolne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektow matematycznych, interpretowanie pojec
matematycznych i operowanie obiektami matematycznymi.

Wymaganie szczegolowe
KLASY VIIi VI
IX. Wielokaty. Uczen:
2) stosuje wzory na pole trojkata, prostokgta, kwadratu, rownolegtoboku, rombu, trapezu,
atakze do wyznaczania dlugosci odcinkdOw o poziomie trudno$ci nie wigkszym niz
w przyktadach:
a) oblicz najkrotsza wysokosc¢ trojkata prostokatnego o bokach dtugosci: 5 cm, 12 cmi 13
cm,
b) przekatne rombu ABCD majg dlugosci AC =8 dm i BD = 10 dm. Przekatng BD rombu
przedtuzono do punktu E w taki sposob, ze odcinek BE jest dwa razy dtuzszy od tej
przekatnej. Oblicz pole trojkata CDE (zadanie ma dwie odpowiedzi).

Przvkladowe sposoby rozwiazania

Pierwszy sposob

Zauwazamy, ze czworokat AFED jest rownolegtobokiem, wigc dtugo$¢ odcinka AF jest rowna
dhugosci odcinka DE, czyli 2,5 cm.

Analogicznie czworokat GBCE jest réwnolegtobokiem, wiec dtugos¢ odcinka GB jest rowna
dhugosci odcinka EC, czyli 2,5 cm.

Stad odcinek FG — podstawa trojkata — ma dtugos¢ 5 cm (10 cm — 2,5 cm — 2,5 cm).
) - 5-3 5
Obliczamy pole trojkata FGE: - =7,5(cm?).

Odpowiedz: Pole trojkata FGE jest rowne 7,5 cm?,

Drugi sposéb

Zauwazamy, ze czworokat AFED jest rownolegtobokiem, wigc dlugos$¢ odcinka AF jest rowna
dhugosci odcinka DE, czyli 2,5 cm.

Analogicznie czworokat GBCE jest rownolegtobokiem, wigc dtugo$¢ odcinka GB jest rowna
dhugosci odcinka EC, czyli 2,5 cm.

Obliczamy pole trapezu ABCD:

% =225 (cm?).

Obliczamy pole réwnolegtoboku AFED: 2,5-3=7,5 (cm?).
Obliczamy pole réwnolegtoboku GBCE: 2,5-3=7,5 (cm?).

Obliczamy pole trojkata AED: 22,5—-7,5—7,5=7,5(cm?).
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Odpowiedz: Pole trojkata FGE jest rowne 7,5 cm?,
Trzeci sposob

Zauwazamy, ze czworokat AFED jest rownolegtobokiem, wigc dlugos$¢ odcinka AF jest rowna
dhugosci odcinka DE, czyli 2,5 cm.

Analogicznie czworokat GBCE jest rownoleglobokiem, wigc dlugos¢ odcinka GB jest rowna
dhugosci odcinka EC, czyli 2,5 cm.

Stad odcinek FG ma dlugos¢ 5 cm (10 cm —2,5¢cm — 2,5 cm).

D E C

Zauwazamy, ze trapez ABCD mozna podzieli¢ na 6 trojkatow o podstawie 2,5 cm i takiej
samej wysokosci 3 cm.

(10+5)-3

Obliczamy pole trapezu ABCD: =225 (cm?).

Obliczamy pole trojkata FGE: % .225=175(cm?).

Odpowiedz: Pole tréjkata FGE jest rowne 7,5 cm?.

Zasady oceniania
2 pkt — rozwiazanie pelne — obliczenie pola trojkata FGE (7,5 cm?).
1 pkt — ustalenie dlugosci podstawy trojkata FGE (5 cm)
lub
poprawny sposob obliczenia pola trapezu ABCD oraz pdl réwnolegtobokow AFED
i GBCE
lub
poprawny sposéb obliczenia pola trapezu ABCD oraz poprawny podziat trapezu na
czesci o rownych polach tak, by mozna bylo wyznaczy¢ pole trojkata FGE
lub
poprawny sposob obliczenia pola trojkata FGE.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.
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Zadanie 18. (0-2)

Wymaganie ogolne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajacej z tresci zadania, tworzenie strategii rozwigzania problemu,
réwniez w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktéore wymagaja umiejetnosci
taczenia wiedzy z roznych dzialéw matematyki

Wymagania szczegolowe

Klasy IV-VI

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie praktycznym stosuje poznang wiedz¢ z
zakresu arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze wtasne poprawne
metody;

6) dzieli rozwigzanie zadania na etapy, stosujgc wiasne, poprawne, wygodne dla niego strategie
rozwigzania.

Przvkladowy sposob rozwiazania zadania

Zauwazamy, ze powierzchnia sze$cianu sklada si¢ z 6 kwadratow.

Pole powierzchni I bryly to pola 10 kwadratéw, poniewaz 2 kwadraty zostaly sklejone 1
pozostaly wewnatrz bryty.

Powierzchnia II bryly sktada si¢ z 20 kwadratéw, poniewaz 5 szeSciandw to 30 kwadratow, z
ktérych 10 sklejono, wigc pozostaly wewnatrz bryty.

Zatem pole powierzchni II bryly jest 2 razy wieksze od pola powierzchni I bryty.

Zasady oceniania

2 pkt — rozwigzanie pelne — uzasadnienie, ze pole powierzchni II bryty jest 2 razy wieksze od
pola powierzchni I bryty.

1 pkt — wskazanie 10 kwadratow sktadajacych si¢ na powierzchnig I bryty
lub
wskazanie 20 kwadratow sktadajacych si¢ na powierzchnig II bryty
lub

rozwigzanie zadania poprawng metoda z btedami rachunkowymi.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.

Zadanie 19. (0-2)

Wymaganie ogolne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w konteks$cie praktycznym.

Wymaganie szczegolowe

KLASY IV-VI
X1V. Zadania tekstowe. Uczen:
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5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie praktycznym stosuje poznang wiedzg
Z zakresu arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze wtasne
poprawne metody.

Przvkladowe sposoby rozwiazania

Pierwszy sposob

X — liczba dhuzszych rzedoéw
17x + 13x = 270

30x =270
Xx=9
X+x=18

Odpowiedz: Na widowni kina jest 18 rzedow.

Drugi sposob
Rzedy mozna potaczy¢ w pary: jeden dtuzszy i jeden krotszy. Kazda taka para, to 17 + 13 =

30 miejsc. Takich par mozna utworzy¢ 270 : 30 =9, czyli wszystkich rzgdow jest 2 - 9 = 18.
Odpowiedz: Na widowni kina jest 18 rzedow.

Zasady oceniania

2 pkt — rozwigzanie pelne — obliczenie liczby rzedow na widowni kina (18).
1 pkt — poprawny sposob ustalenia liczby rzedow na widowni.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu.

Zadanie 20. (0-3)

Wymaganie ogolne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

2. Dostrzeganie regularnosci, podobienstw oraz analogii i formulowanie wnioskow
na ich podstawie.

Wymaganie szczegolowe

Klasy IV-VI

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

6) weryfikuje wynik zadania tekstowego, oceniajgc sensownos¢ rozwigzania np. poprzez
szacowanie, sprawdzanie wszystkich warunkow zadania, ocenianie rzgdu wielkosci
otrzymanego wyniku.

Przvkladowe sposoby rozwiazania

Pierwszy sposob

Rozwazamy liczbg opakowan z 3 pitkami, a nastepnie liczymy liczbg opakowan z 4 pitkami
tak, aby taczna liczba pitek byta rowna 25.
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Liczba Liczba pitek Liczba pitek Liczba Akceptacja
opakowan po | w opakowaniach | w opakowaniach | opakowan po rozwigzania
3 sztuki po 3 sztuki po 4 sztuki 4 sztuki
0 0 25 6,25 X
1 3 22 5,5 X
2 6 19 4,75 X
3 9 16 4 V
4 12 13 3,25 X
5 15 10 2,5 X
6 18 7 1,75 X
7 21 4 1 V

Trener mogt kupi¢ 3 opakowania z 3 pitkami i 4 opakowania z 4 pitkami albo 7 opakowan z 3
pitkami 1 jedno opakowanie z 4 pitkami.
Drugi sposob

Wprowadzamy oznaczenia:
m — liczba opakowan z 3 pitkami
d — liczba opakowan z 4 pitkami

Budujemy réwnanie:
3m +4d =25

Jeslim=0, tod =6,25.
Jeslim=1,tod=5,5.
Jeslim=2,tod=4,75.
Jeslim=3,tod=4.
Jeslim=4,tod=3,25.
Jeslim=5,tod=2,5.
Jeslim=6,tod=1,75.
Jeslim=7,tod=1.

2 X X X 2 X X X

W 8 matych opakowaniach sg 24 pitki.

Trener mogt kupi¢ 3 opakowania z 3 pitkami 1 4 opakowania z 4 pitkami albo 7 opakowan z 3
pitkami 1 jedno opakowanie z 4 pitkami.

Trzeci sposob

Zauwazamy, ze 25 to liczba nieparzysta. Aby kupi¢ tacznie nieparzysta liczbe pitek, liczba
pitek w matych opakowaniach lub liczba pitek w duzych opakowaniach musi by¢ nieparzysta.
Jednak skoro kazde duze opakowanie zawiera 4 pitki, to ich liczba bedzie zawsze parzysta,
czyli liczba pitek w matych opakowaniach musi by¢ nieparzysta.

Zauwazamy, ze gdyby trener kupil 0, 2, 4 lub jaka$ inng parzysta liczb¢ matych opakowan
z pitkami, to taczna liczba znajdujacych si¢ w nich pilek bylaby parzysta — a ma by¢
nieparzysta.

Czyli wystarczy sprawdzi¢ nieparzyste liczby matych opakowan.

1 mate opakowanie to 3 pitki, wtedy pitek w duzych opakowaniach musi by¢ 22, a to jest liczba
niepodzielna przez 4,

lub
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3 male opakowania to 9 pilek, wtedy pilek w duzych opakowaniach musi by¢ 16, czyli 4
paczki,

lub

5 matych opakowan to 15 pitek, wtedy pitek w duzych opakowaniach musi by¢ 10, a to jest
liczba niepodzielna przez 4,

lub

7 malych opakowan to 21 pilek, wtedy pilek w duzych opakowaniach musi by¢ 4, czyli 1
paczka.

Dalej juz nie trzeba sprawdza¢, bo 8 matych opakowan to 24 pilki, czyli brakuje tylko 1.

Trener mégt kupi¢ 3 opakowania z 3 pitkami i1 4 opakowania z 4 pitkami albo 7 opakowan z 3
pitkami i jedno opakowanie z 4 pitkami.

Zasady oceniania

3 pkt — rozwigzanie pelne — podanie dwoch rozwigzan.
2 pkt — podanie jednego rozwigzania.

1 pkt — zapisanie poprawnego roOwnania, przy 2 niewiadomych, opisujacego zwigzki migdzy
wielko$ciami podanymi w zadaniu (nawet bez oznaczenia niewiadomych uzytych w
roOwnaniach)
lub
poprawny sposob poszukiwania rozwigzan (przynajmniej 3 proby) bez wskazania
rozwigzania.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu.

Zadanie 21. (0-3)

Wymaganie ogolne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajacej z tre$ci zadania, tworzenie strategii rozwigzania
problemu, rowniez w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktore wymagaja
umiejetnosci taczenia wiedzy z roznych dzialéw matematyki.

Wymaganie szczegoltowe

Klasy IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

2) oblicza pola: trojkata, kwadratu, prostokata, rombu, rownolegtoboku, trapezu,
przedstawionych na rysunku oraz w sytuacjach praktycznych, w tym takze dla danych
wymagajacych zamiany jednostek i w sytuacjach z nietypowymi wymiarami, na przyktad pole
trojkata o boku 1 km i wysokosci 1 mm.

Przvkladowy sposéb rozwiazania

Przekatne rombu dzielg si¢ na polowy i przecinajg si¢ pod katem prostym. Potowy przekatnych
1 boki rombu tworzg trojkaty prostokatne.
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ﬁ4

3

Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa obliczamy dtugos$¢ boku rombu a.
a’=3"+4" a=>5

Suma obwodoéw dwoch rombow jest rowna 8-5= 40

Obwod réwnolegloboku jest rowny 2-5+4-6=34

Odpowiedz: Obwod rownolegtoboku jest o 6 mniejszy od sumy obwoddéw rombow.

Zasady oceniania

3 pkt — rozwigzanie petlne — obliczenie roéznicy obwodow (6).

2 pkt — poprawny sposob obliczenia dtugosci boku rombu oraz obwodu rownolegtoboku.
1 pkt — poprawny sposob obliczenia dtugosci boku rombu.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu.

Zadanie 22. (0-4)

Wymaganie ogolne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajacej z tresci zadania, tworzenie strategii rozwigzania
problemu, rowniez w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktore wymagaja
umiejetnosci taczenia wiedzy z roznych dzialéw matematyki.

Wymaganie szczegolowe

KLASY VIIi VI

VI. Roéwnania z jedng niewiadomg. Uczen:

4) rozwigzuje zadania tekstowe za pomoca rownania pierwszego stopnia z jedng niewiadoma,
w tym takze z obliczeniami procentowymi.

Przvkladowe sposoby rozwiazania

Pierwszy sposob

W wypozyczalni Gierka ptaci si¢ po 50 groszy wigcej za kazdy dzien wypozyczenia powyzej
trzeciego,

a w wypozyczalni Planszowka placi si¢ o 4 zt wyzsza oplate statg za trzy poczatkowe dni
wypozyczenia.

Aby koszty byty jednakowe, trzeba znalez¢ takg liczbe dodatkowych dni (powyzej trzeciego),
dla ktorej te r6znice si¢ zrbwnowaza.

40,5 =8 (dni)
8+3=11

Odpowiedz: Przy wypozyczeniu gry na 11 dni koszty w obu wypozyczalniach sg jednakowe.
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Drugi sposob

Oznaczmy:

X — liczba dni powyzej trzeciego

8 + 2,5x — koszt w wypozyczalni Gierka na (x + 3) dni

12 + 2x — koszt w wypozyczalni Planszowka (X + 3) dni

8+2,5x=12 + 2x

4 =0,5x
X=8
Xx+3=11

Odpowiedz: Przy wypozyczeniu gry na 11 dni koszty w obu wypozyczalniach sg jednakowe.

Trzeci sposob

i . Wypozyczalnia Wypozyczalnia
Liczba L'CZba.dr." Gierka Planszowka e .
. powyzej Roéznica kosztow
dni d Laczny koszt Laczny koszt
tl’ZGCIGgO . . . .
wypozyczenia wypozyczenia
_ o 22-205=15
8 5 8+5:25=205 12+5-2=22 Gierka tansza o 1,50 zt
_ o 24 -23=1
d 6 8+6-25=23 12+6-2=24 Gierka tansza o 1 zt
_ o 26-255=0,5
10 ! 8+7:25=255 12+7-2=26 Gierka tansza o 0,50 zt
11 8 8+8-25=28 12+8-2=28 Réwny koszt
30,5-30=0,5
12 9 8+9-25=305 12+9-2=30 Planszowka tansza
0 0,50 zt

Tylko dla 11 dni koszt jest réwny, bo kiedy zwigkszamy liczbe dni, koszt wypozyczenia
w wypozyczalni Gierka rosnie szybciej niz w Planszowka.

Odpowiedz: Przy wypozyczeniu gry na 11 dni koszty w obu wypozyczalniach sg jednakowe.

Zasady oceniania

4 pkt — rozwigzanie pelne — obliczenie liczby dni wypozyczenia gry przy jednakowych
kosztach w obu wypozyczalniach (11).

3 pkt — poprawny sposob obliczenia liczby dni wypozyczenia gry przy jednakowych kosztach
W obu wypozyczalniach z uwzglednieniem 3 dni objetych stala optata.

2 pkt — poprawny sposob obliczenia liczby dni wypozyczenia gry przy jednakowych kosztach
w obu wypozyczalniach bez uwzglednienia 3 dni objetych stalg optata
lub
zapisanie poprawnego rownania opisujacego zwiazki migedzy wielko$ciami podanymi
w zadaniu (nawet bez oznaczenia niewiadomej)
lub
poprawny sposob poszukiwania rozwigzania (przynajmniej 2 proby) bez wskazania
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rozwigzania.

1 pkt — ustalenie réznicy w oplacie stalej oraz réznicy w kosztach wypozyczenia za kazdy
dzien (powyzej 3 dni) w obu wypozyczalniach
lub
zapisanie za pomocg wyrazenia algebraicznego kosztéw wypozyczenia gry w co
najmniej jednej wypozyczalni
lub
poprawny sposob obliczenia kosztow wypozyczenia gry w obu wypozyczalniach przy
tej samej liczbie dni.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.
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